

金門義診灑播愛 人醫精神續蔓延

醫療資源不足，是金門人長久以來關切的問題，慈濟北區「人醫會」醫護團隊與志工，每半年一次到金門，提供醫療服務，守護當地鄉親的健康。由台北慈濟醫院徐榮源副院長和林俊傑醫師領軍的北區「人醫會」團隊，共計九十二位，5月28日抵達金門，進行為期兩天的義診活動。



圖說：5月28日北區「人醫會」團隊赴金門，進行為期兩天的義診活動。

1966年慈濟基金會成立之初，上人就在花蓮、台東等地舉辦貧民義診。1996年一群來自各大醫院及診所的醫師、藥劑師、護理師，在上人的號召下，成立「國際慈濟人醫會」（Tzu Chi International Medical Association, TIMA），除了為台灣山區、一級偏遠無醫村及離島，遊民、原住民、獨居老人、清寒戶等舉辦健檢與義診，更結合各國人醫會成員，遠赴各地，與當地醫療團共同為民眾提供包括外科手術等的全科性義診服務。

北區「人醫會」自2006年開始辦理離島金門健檢義診服務，今年已是第十一年。本次金門義診，除了在晨光教養院、烈嶼鄉林湖村辦公處、東林社區活動中心、東坑社區發展協會，提供牙科、眼科、骨科、耳鼻喉科、

皮膚科、心臟內科、內兒科、肝膽腸胃科、風濕免疫科、中醫科與檢驗科等義診及衛教服務外，也逐一到不方便出門的鄉親家中往診。



圖說：北區「人醫會」為金門鄉親提供定點義診及往診服務。



圖說：大家歡喜和103歲健朗的老菩薩合影。

5月28日晚間七點，「人醫會」團隊在林湖村辦公處，舉辦一場社區愛灑晚會，台北慈院副院長徐榮源及風濕免疫科主任陳政宏，分別以「消化防治預防治療新知」、「認識關節炎，疼痛不上門」為題，與金門鄉親分享，提供如何預防及治療的最新知識，現場還貼心準備許多小點心，讓到場參加的鄉親享用。5月29日一早六點多，團隊也到海邊淨灘，撿拾垃圾及回收物，還大地清淨。



圖說：林俊傑醫師(右)在社區愛灑晚會中說明人醫精神。



圖說：「人醫會」團隊到海邊淨灘，撿拾垃圾及回收物。



圖說：徐榮源副院長(左圖)及陳政宏主任 (右圖)，分享醫療保健資訊。

徐榮源副院長於2016年接任北區「人醫會」召集人一職，擔負起台灣北區「人醫會」統籌運作的任務。往年，徐副院長都會撥出時間參與「人醫會」舉辦的義診，這次是第三次來到金門參與義診。定點義診時，一位罹患肺腺癌的鄉親，提出用藥的疑慮，了解後，得知她在三軍總醫院做標靶藥物治療，主治醫師是徐副院長的學弟，於是徐副院長直接撥電話給學弟，現場立即為鄉親解惑。往診中，只見徐副院長不是蹲下身，握著老人家的手，噓寒問暖膚慰著，就是檢查鄉親服用藥物是否正常。「這些年長者，幾乎都是外傭在照護，很需要互動和陪伴。」徐副院長憐惜的說，「這次往診，看到幾位之前服務過的老菩薩，依舊健朗，還口說好話，一直給我們祝福。」對這段時間忙於醫中評鑑的徐副院長來說，看到這些溫馨畫面，內心很歡喜。

希望「人醫會」也能在金門生根發芽，因此了解當地醫療院所及實際醫療狀況、聽聽當地醫師的意見很重要，這是徐副院長此番赴金門的另一個重要任務。徐副院長表示，這次義診有兩位當地醫師一起參加，期待將來有更多當地醫師參與，「我們希望能將『人醫會』這個善的平台傳播出去，讓當地醫師能體會並參與。我們也要更努力去認識了解他們，如此兩地可以多些連結，未來在醫療資源共享及重症轉診方面，能夠更順暢，讓醫療資源不足的金門，也可獲得本島醫師及醫療資源的協助。」



左圖：徐副院長為罹患肺腺癌的鄉親解除用藥疑慮。

右圖：多年前在三軍總醫院被徐副院長救回一命的陳先生(中)，見報得知徐副院長到金門義診，特地前來表達感恩之意。

風濕免疫科主任陳政宏也參與這次的金門義診，13年前，陳政宏主任曾在金門花崗石醫院服務一年，他提到，「再次踏上金門的土地，備感親切，也見到以前看過診的兩位老病患，真的很高興。」不論是定點義診或是往診，以及整個活動參與中，只見陳政宏主任輕聲細語的看診，「阿公，關節會不會痠痛？」溫言軟語的膚慰病患，「阿公手指甲有黴菌感染，要記得擦藥，才會變好。」在在傳達出那份對金門深厚的情感。



圖說：陳政宏主任細心看診、膚慰病患。

兩天的義診活動行程緊湊、倏忽而過。整個就診狀況以老人家居多；「人醫會」醫護人員視病如親的親切問診，讓老人家們不僅身體的不適得到舒緩，他們的心靈也獲得照顧與慰藉。金門的醫療資源雖然缺乏，但因為「人醫會」的帶動，以及志工的大愛精神，讓義診順利進行，鄉親也都得到很好的照護。期待不久的將來，「人醫會」的種子能在金門灑播發芽，行動醫院、人醫之愛的精神，能在金門漫延開來。

(文／吳燕萍 圖／王占籬)